

大潭篤

聚洋客

寫中華會館落



成記的潘蘭史先生
在當時也有一篇
關於大潭篤水塘的
遊記，現在節抄在
下面，看他怎樣寫

實：

廿九、六十二

泊舟香港，望

扯旗山，晏然一大嶺耳。余嘗坐論車頭山巔，見十數峯由海浮來，環擁屏蔽，其勢甚雄，乃知幽邃所鍾，必有深邃委峭蘊其中，不可以海隅荒服限也。寓港四年，客官大潭之英，未嘗一遊。橫河千星燭，歷促膝約

十四五里，猝促稍憇。尋鄉人茅屋，叩以潭路，並煮泉渝茗，酬以值不受。鄉落純風，有足感者，每踰數里，從山罅逼見潭色碧若蔚藍，隔松林間水聲如鳴瑣瑣，鏘然已灌塵寰。潭廣數十丈，曲折繞十數山，英人予其東鵝石橋，跨以鐵欄。時欄至闊處，席地圍坐，或啜茗或鹿酒，天風冷冷，如在雲際，不能窮也。搖有石旁，內置汽暖，汲通此水，供寓港人食。觀水之來源，雖涓涓不息，僅數寸小坑耳，而儲蓄之可浩爲大潭，灌導之可收二十二萬人。微西人之抉略有至此，微之巧捷亦不至此。乃嘆天之生材，地之成區，必有可用以養人。不攷察地利，不經營人力，膏腴沃野亦將廢棄終古矣。英人初割香港通商，度大洋之水鹹鹹不可食，乃搜澤度泉，亭（永芳）泮巨潭，斯港遂爲東來貿易第一繁盛之地。將荒山一一片化，是金鎖樓，桂樹綺羅，出潭所無不甚大歟。一亭一化，是金鎖樓，桂樹綺羅，出潭所無不甚大歟。一亭一化，是金鎖樓，桂樹綺羅，出潭所無不甚大歟。